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За вя лі спе цы яль ны жур нал
— З 23 са ка ві ка і па сён няш ні дзень ад 

гра ма дзян па сту пі ла 36 зва ро таў, — рас-
каз вае на чаль нік цэнт раль най дыс пет-
чар скай служ бы Ле нін ска га жыл лё-
ва-экс плу а та цый на га ўчаст ка Воль га 
РУД КОЎ СКАЯ. — У асноў ным яны да ты-
чы лі ся доб ра ўпа рад ка ван ня, ра мон ту два-
ро вых пра ез даў, да хаў. Не ка то рыя звяр та-
юц ца па не каль кі ра зоў. Адзін гра ма дзя нін 
пры слаў нам ужо ча ты ры зва ро ты.

Прын цып дзе ян ня, па сло вах су раз моў-
ні цы, та кі: сіг нал па сту пае ва ўпраў лен не 
ка му наль ных прад пры ем стваў (УКП), а 
ад туль па ўсіх пад раз дзя лен нях — у жыл-
лё ва-экс плу а та цый ныя ўчаст кі, «Гарс вят-
ло», да рож на-мас та вое прад пры ем ства, 
спец аў та прад пры ем ства і гэ так да лей. «На 
пра ця гу дзесяці дзён трэ ба даць ад каз, — 
удак лад няе Воль га Руд коў ская. — Усе зва-
ро ты фік су юц ца ў спе цы яль ным жур на ле. 
На сён няш ні дзень на кант ро лі за ста юц ца 
дзесяць зва ро таў».

Ра бо ту ўсклад няе тое, што не ўсе гра-
ма дзя не пры трым лі ва юц ца пра па на ва най 
фор мы. Трэ ба сфа та гра фа ваць «праб ле-
му» і на пі саць, у чым яе сут насць. Але бы-
вае, што ча ла век пі ша адзін ад рас, а жы ве 
зу сім па ін шым. Ды і прэ тэн зію час та фар-
му лю юць не зу сім зра зу ме ла. Трэ ба пе ра-
звонь ваць, каб да ве дац ца, што ўво гу ле 
ха цеў ска заць ча ла век. Тым больш, што 
фо та ро бяць не ўсе, пры хо дзіц ца аба пі-
рац ца на апі сан ні.

Ма гі лёў ска му спец аў та прад пры ем ству за 
ўвесь час па сту пі ла толь кі восем зва ро таў.

— Апош ні да ты чыў ся вы ва зу смец ця, 
а звяр нуў ся жы хар до ма па ву лі цы Фа-
ці на, — удак лад няе на чаль нік ад дзе-
ла Свят ла на ЧЭ ПІ КА ВА. — Мы вы во зім 
смец це двой чы на ты дзень, а ён ха цеў, 
каб мы пры яз джа лі кож ны дзень. Мы не 
су праць, але хто ж за гэ та пла ціць бу дзе? 
На огул з ву ліц Фа ці на, Ця ро хі на да нас з 
та кі мі пра па но ва мі час та звяр та юц ца. На-

ват жы ха ры да моў, якія аб слу гоў вае пры-
ват нае прад пры ем ства «Ка му наль нік».

Быў сіг нал з ву лі цы Мян жын ска га, каб 
ад ла ві лі ба дзяж ных жы вёл, яшчэ звяр та-
лі ся на конт пе ра поў не ных ба каў са смец-
цем; ма шы ны, пры пар ка ва най на га зо не. 
У спец аў та прад пры ем стве ад зна ча юць, 
што ма біль ная фор ма су вя зі ім па да ба ец-
ца. Ні хто не ла ец ца, не аб ра жае так, як па 
тэ ле фо не — пры ем на пра ца ваць. «Рэ агу ем 
ад ра зу ж, — за пэў ні вае Свят ла на Чэ пі ка-
ва. — Нам не цяж ка блі жэй шую да мес ца 
зда рэн ня ма шы ну па слаць. І ад каз, што ўсё 
зроб ле на, на пі саць зу сім не скла да на».

У «Цеп ла энер ге ты цы» па цвер дзі лі, што 
пра цу юць па гэ тай пра гра ме, але за год да 
іх не бы ло ні вод на га зва ро ту.

А вось рэ кард сме нам па атры ман ні 
ма біль ных за явак у Ма гі лё ве з'яў ля ец ца 
да рож на-мас та вое прад пры ем ства. Яно 
і зра зу ме ла. Гэ та служ ба пад трым лі вае 
ў па рад ку да рож ныя ар тэ рыі го ра да, а 
яны, як вя до ма, хут ка псу юц ца і знош ва-
юц ца. Як па ве да мі ла стар шы дыс пет чар, 
з 13 са ка ві ка па 22 снеж ня па сту пі ла ка ля 
100 за явак. «Усе роз ныя, — удак лад ні ла 
су раз моў ні ца. — Гэ та і раз бі тая пліт ка, і дэ-
фек ты на да ро гах. Мы рэ агу ем, ад да ём 
гэ тыя за яў кі на чаль ні кам участ каў, і яны 
пра цу юць. Ад каз ва ем за яў ні кам і па пош-
це, і па тэ ле фо не».

Па слу га... пра цуе на па ло ву
Па ра докс у тым, што, ня гле дзя чы на 

ра бо ту гэ та га без умоў на ка рыс на га пра-
ек та, ка му наль ні кі яго зу сім не рэ кла му-
юць. На сай це ўпраў лен ня ка му наль ных 
прад пры ем стваў і яго дач ы нных прад-
пры ем стваў, не ка то рыя з якіх я на ве да-
ла дзе ля чыс та ты экс пе ры мен та, пра 
«Утуль ны го рад» — ні сло ва.

А вось на сай це кра мы ма біль ных пра-
грам, ад куль я спам па ва ла пра грам ку, 
знай шла не каль кі вод гу каў. Ка рыс таль нік 
пад імем Аляк сей Ша ра мець еў скеп тыч на 
пі ша: «Бес сэн соў ная пра гра ма. За яў кі не 
вы кон ва юц ца. Ад праў ля лі ся не ад на ра зо-
ва». Rоmа Tароrсhіkоv дае па ра ды: «Бу дзе 
вель мі вы дат на, ка лі да даць у пра гра му 
ад люст ра ван не спі са з усі мі скар га мі, якія 
ад пра ві лі ка рыс таль ні кі. Так са ма мож на 
зра біць да іх ста ту сы: «не раз гле джа на», 
«ад хі ле на», «ідзе ра бо та па лік ві да цыі», 

«праб ле ма вы ра ша ная». Та ня Шык у за-
хап лен ні: «Дзя куй ства раль ні кам) Я ад-
пра ві ла свае за ўва гі і праз ты дзень пра цэс 
пай шоў!!!»

Вы пад ко ва па шчас ці ла па зна ё міц ца на-
ват з ад ным з ак тыў ных ка рыс таль ні каў 
пра гра мы «Утуль ны го рад». Ар цём па ве-
да міў, што пра ці ка вую рас пра цоў ку да-
ве даў ся це раз сац сет кі. Ця пер ён і сам яе 
ах вот на рэ кла муе дзе мо жа. «Пра грам ка 
без умоў на ка рыс ная, на ват ня гле дзя чы на 
тое, што 40% ма іх зва ро таў так і за ста лі ся 
не па чу тыя»,— пры зна ец ца ён. Ад но пы-
тан не з не па чу тых Ар цём за да ваў на огул 
не каль кі ра зоў. Спра ва да ты чыц ца пе ша-
ход на га пе ра хо да па ву лі цы Ту ра ва ў ра ё не 
до ма №4. Там за над та вы со кі бар дзюр, які 
вель мі цяж ка пе ра адо лець з дзі ця чай ка-
ляс кай. Пры хо дзіц ца яе на хі ляць амаль на 
45 гра ду саў, што не зу сім бяс печ на. А гэ та 
лю бі мы марш рут ту тэй шых ма туль. Це раз 
да ро гу зя лё ная зо на, дзе так пры ем на ад-
па чыць ад га рад ско га шу му. Ды і па вет ра 
тут чыс тае, ляг чэй ды ха ец ца. Жы ха ры мік-
ра ра ё на ідуць сю ды і ідуць. Ня ўжо нель га 
на вес ці па ра дак з бар дзю рам?

Скар гі па-за за ко нам?
Пра гра му «Утуль ны го рад» трэ ба да пра-

ца ваць, лі чыць адзін з рас пра цоў шчы каў 
ма біль най па слу гі Аляк сандр Пыс лар.

— Мы з та ва ры шам на пі са лі гэ ты пра-
ект на доб ра ах вот ных па чат ках з доб-
рых па мкнен няў, — ка жа ён. — Пас ля 
яго пе ра могі ў кон кур се су стрэ лі ся з 
кі раў ніц твам упраў лен ня ка му наль-
ных прад пры ем стваў і кры ху з іх зго-
ды паэ кспе ры мен та ва лі. За яў кі на-
сель ніц тва рэ гіст ра ва лі ся на іх сер ве-
ры, яны іх па він ны бы лі апра цоў ваць. 
У іх па явіў ся шэ раг пра па ноў да гэ тай 
пра гра мы, якія мы бы лі згод ны рэа лі-
за ваць. Але для раз віц ця пра грам кі па-
трэб ны гра шо выя ўкла дан ні. Ка му наль-
ні кі па ду ма лі і ад мо ві лі ся. Та му «Утуль ны 
го рад» пра цуе ў па ла він ча тым вы гля дзе. 
Скар гі да хо дзяць да ка му наль ні каў, але 
яны не на ўсе рэ агу юць. Я сам не каль кі 
ра зоў па сы лаў да іх зва ро ты, не ка то рыя з 
іх так і за ста лі ся без ад ка зу. Ча му? У за ка-
на даў стве ага вор ва ец ца, што элект рон-
ны зва рот ад гра ма дзя ні на мо жа быць 
зроб ле ны толь кі з сай та пра ма біль ныя 
пра гра мы ў за ко не ні чо га не ска за на. 
Атрым лі ва ец ца, што та кія за яў кі не ма-
юць юры дыч най сі лы. У вы ні ку пра гра ма 
шле ка му наль ні кам ліс ты, а яны мо гуць 
рэ ага ваць на іх, а мо гуць і не. Але тут 
пы тан не ў ча ла ве чым фак та ры. Боль-
шас ці лю дзей пра сцей за крыць во чы на 
не да хо пы, чым шу каць па трэб ны сайт, 
неш та ту ды пі саць, по тым ад соч ваць. Мы 
з та ва ры шам і ра бі лі гэ тую пра гра му вы-
ключ на для та го, каб пра дэ ман стра ваць, 
як прос та і хут ка мож на вы ра шыць праб-
ле му — уба чыў, да стаў тэ ле фон, зра біў 
два клі кі і га то ва. Па-пер шае, ста ла б ме-
ней абы яка вых лю дзей, пра сцей бы ло 
б дэ ман стра ваць сваю гра ма дзян скую 
па зі цыю. Па-дру гое, на ву лі цах і ў пад' ез-
дах ста ла б больш па рад ку. Ка рысць ад 
пра гра мы ві да воч ная. Мы, у сваю чар гу, 
змаг лі б і да лей раз ві ваць гэ ты пра ект, 
на ла дзі лі б двух ба ко вую су вязь. На прык-
лад, ча ла век сфа та гра фа ваў ям ку на да-
ро зе і па слаў на рэ ага ван не, а да рож-
на-мас та вое прад пры ем ства лік ві да ва ла 
да рож ны дэ фект і скі ну ла за яў ні ку фо та, 
маў ляў, ця пер усё ў па рад ку. Усе за да во-
ле ны. На огул мож на бы ло б зра біць сайт 
і рэ гіст ра ваць там увесь ка му ні ка тыў ны 
пра цэс па між за яў ні кам і ка му наль ні ка мі. 
Пра сто ра для твор час ці ёсць, але па куль 
ня ма ру хаў на су страч.

На жаль, да ве дац ца, што ду ма юць на-
конт гэ та га ка му наль ні кі, не атры ма ла ся. 
Ва УКП ад мо ві лі ся ад ка мен та ры яў, спа-
слаў шы ся на не да хоп ча су: «Нам трэ ба 
снег пры бі раць, а вы тут сва і мі не сур' ёз-
ны мі пы тан ня мі ўва гу ад цяг ва е це».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ТЭХ НА ЛО ГІІ Ў ДА ПА МО ГУ

Ці да па маг ла ма гі лёў скім ка му наль ні кам спе цы яль на рас пра ца ва ная ма біль ная пра гра ма «Утуль ны го рад»  
па леп шыць якасць аб слу гоў ван ня?

Пра ма біль ныя пра гра мы 
ў за ко не на огул ні чо га не 

ска за на. Атрым лі ва ец ца, што 
та кія за яў кі не ма юць не аб ход най 
юры дыч най сі лы.

У спец аў та прад пры ем стве 
ад зна ча юць, што ма біль ная 

фор ма су вя зі ім па да ба ец ца. Ні хто 
не ла ец ца, не аб ра жае так, як па 
тэ ле фо не — пры ем на пра ца ваць.

А
ЦА НІЦЬ маг чы мас ці гэ тай пра гра мы мо жа лю бы ма гі ляў ча нін. 
Спам па ваў на ма біль ны тэ ле фон і ка рыс тай ся. Усё вель мі лёг ка і прос та. 
Ідзеш па го ра дзе, а на во чы трап ляе, на прык лад, па ва ле нае дрэ ва або 

не пры бра нае смец це ці ад кры ты люк — сфа та гра фа ваў, на пі саў зва рот, ука заў 
свой ад рас і ад пра віў. Спе цы я ліс ты ад рэ агу юць. Ме на ві та та кія мэ ты ста ві лі 
пе рад са бой ма гі лёў скія пра гра міс ты Па вел БАГ РА ЦОЎ і Аляк сандр ПЫС ЛАР, 
ка лі пра ца ва лі над гэ тай пра гра май. Ле тась яна ста ла пе ра мож цам аб лас но га 
ка манд на га тур ні ру па пра гра ма ван ні «Іntеrnеt-пра ек ты для Ма гі лёў шчы ны» 
і ця пер зна хо дзіц ца на ўзбра ен ні ма гі лёў скіх ка му наль ні каў. 
Спра бую вы свет ліць, як пра цуе.

«праблема вырашаная» Таня Шык у за-

КАБ У ГО РА ДЗЕ КАБ У ГО РА ДЗЕ 
СТА ЛА ЎТУЛЬ НЕЙСТА ЛА ЎТУЛЬ НЕЙ


